Ngày soạn: 5/3/2022                               
Ngày giảng:     /3/2022  
Tiết  48 : ÔN TẬP GIỮA HỌC KÌ 2
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:  
- Hệ thống được các kiến thức cơ bản về HPT

2. Kỹ năng:  
-  Vận dụng được các kiến thức đã học vào giải bài tập
* HS khá giỏi: Giải bài toán có chứa tham số (tìm đk của tham số thỏa mãn đk cho trước đối với hệ phương trình)
3. Thái độ:  

- Giáo dục ý thức tự giác, cẩn thận, chính xác, hợp tác.
II. CHUẨN BỊ 
1. GV: Tài liệu hướng dẫn học, máy chiếu.
2. HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập bộ môn.
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

Hoạt động 1: Khởi động (2’). GV giới thiệu nội dung ôn tập
Hoạt động 2: Giải HPT (22’)
Mục tiêu: Giải thành thạo HPT
	Hoạt động gv và học sinh
	Ghi bảng

	GV yêu cầu từng học sinh lên bảng giải HPT
Từng HS lên bảng làm bài tập và chia sẻ
GV chốt: 

Khi giải HPT có những PP giải nào?
Lưu ý gì khi giải HPT có ẩn ở mẫu?
	Bài 1: Giải các HPT sau
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Vậy HPT có 1 nghiệm 
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Vậy HPT có 1 nghiệm 
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Hoạt động 3: Giải HPT có chứa tham số (20’)
Mục tiêu: Làm được bài tập về HPT có chứa tham số

	GV trình chiếu đầu bài 2
	Bµi 2:  Cho HPT [image: image12.wmf]1
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a) Giải HPT m = 2

b) Tìm m để HPT có nghiệm  (x; y) thỏa mãn  x - y = 1

c) Tìm hệ thức lien hệ giữa  x và y không phụ thuộc vào m.

Giải

a) Thay m = 2 vào HPT [image: image13.wmf]1

2

mxy

xmy

+=

ì

í

+=

î

    ta được:  [image: image14.wmf]21

22

xy

xy

+=

ì

í

+=

î

   [image: image15.wmf]Û

  [image: image16.wmf](

)

12

2.122

yx

xx

=-

ì

ï

í

+-=

ï

î


  [image: image17.wmf]Û

[image: image18.wmf]12

242

yx

xx

=-

ì

í

+-=

î

[image: image19.wmf]Û

[image: image20.wmf]12

30

yx

x

=-

ì

í

-=

î

 

[image: image21.wmf]Û

  [image: image22.wmf]12.0

0

y

x

=-

ì

í

=

î

  [image: image23.wmf]Û

    [image: image24.wmf]1

0

y

x

=

ì

í

=

î


    Vậy  m = 2 thì HPT có nghiệm duy nhất ( x ; y) = ( 0 ; 1)
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m = 0 (nhận), m = - 1 (loại)

 Vậy m = 0 thì HPT có nhiệm (x;y) thỏa mãn : x -  y = 1
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  là đẳng thức lien hệ giữa x và y không phụ thuộc vào m  


. Hướng dẫn học ở nhà (1’):  
Bài tập về nhà Cho HPT: [image: image72.wmf](
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a) Giải HPT  khi m = 3

b) Tìm hệ thức liên hệ giữa x và y không phụ thuộc vào  m.

c) Tìm m để HPT có nghiệm (x;y) thỏa mãn   2x2 - 7y = 1

d) Tìm giá trị nghên của m để BT  [image: image73.wmf]23
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Ôn lại về giải bài toán bằng cách lập HPT
Ngày soạn: 5/3/2022                               
Ngày giảng:     /3/2022  
Tiết  49 : ÔN TẬP GIỮA HỌC KÌ 2 ( tiết 2)
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:  
- Hệ thống được các kiến thức cơ bản về giải bài toán bằng cách lập HPT

2. Kỹ năng:  
-  Vận dụng được các kiến thức đã học vào giải bài tập
3. Thái độ:  

- Giáo dục ý thức tự giác, cẩn thận, chính xác, hợp tác.

II. CHUẨN BỊ 
1. GV: Tài liệu hướng dẫn học, máy chiếu.
2. HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập bộ môn.
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

Hoạt động 1: Ổn định (1’)
Hoạt động 2: Kiểm tra bài cũ (10’)
Trình chiếu đáp án của BTVN
a) m = 3  thì HPT có nghiệm là: [image: image74.wmf]4
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   là biểu thức không phụ thuộc vào m.
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  Vậy HPT có nghiệm duy nhấ (x; y ) = [image: image100.wmf]11
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- Với  m = 0 thì HPT (*) trở thành  0x = -2 => PT vô nghiệm=> HPT vô nghiệm

- Với  m = 2 thì HPT có dạng  0x = 0 => PT vô số nghiệm => HPT vô số nghiệm
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 thỏa mãn:  2x2 -  7y = 1
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Vậy m = 1  HPT có nghiệm duy nhất (x;y) thỏa mãn: 2x2 -  7y = 1
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Hoạt động 3: Giải bài toán bằng cách lập HPT (33’)
Mục tiêu: Học sinh làm được các dạng bài tập về giải bài toán bằng cách lập HPT

	Hoạt động gv và học sinh
	Ghi bảng

	GV yêu cầu HS nhắc lại cách giải bài toán bằng cách lập HPT?
HS thực hiện và chia sẻ
1 HS dọc đầu bài bài 1 và nêu yêu cầu của đầu bài 
1 HS nêu phương án làm
1 HS lên bảng làm bài. Còn học sinh dưới lớp làm bài vào vở.

HS chí sẻ, chấm điểm.

1 HS dọc đầu bài bài 2 và nêu yêu cầu của đầu bài 
1 HS nêu phương án làm

1 HS lên bảng làm bài. Còn học sinh dưới lớp làm bài vào vở.

HS chí sẻ, chấm điểm.

1 HS dọc đầu bài bài 3 và nêu yêu cầu của đầu bài 
1 HS nêu phương án làm

1 HS lên bảng làm bài. Còn học sinh dưới lớp làm bài vào vở.

HS chí sẻ, chấm điểm.
	*Lý thuyết
* Bài tập:

Bài 1. Tìm giá của mỗi quả trứng gà và mỗi quả trứng vịt biết rằng mua 5 quả trứng gà và 5 quả trứng vịt hết 50 000 đồng. Giá của 3 quả  trứng gà và 7 quả trứng vịt là 48000 đồng.

Giải
Gọi giá của 1 qủa trứng gà là x ( đồng).Giá của 1 quả trứng vịt là y (đồng; x,y > 0)

Theo bài, có hệ pt: 
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Vậy giá của 1 qủa trứng gà là 5500 đồng, giá 1  quả trứng vịt là 4500 đồng.
Bài 2: Một sân trường  hình chữ nhật có chu vi 340 m. Ba lần chiều dài hơn 4 lần chiều rộng là 20 m. Tính kích thước của mảnh vườn?. 

Giải

Gọi chiều dài của sân trường là a (m, a>0)

 Chiều rộng của sân trường là b (m, b>0)

Theo bài ra ta có hệ pt: 
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Vậy chiều dài sân trường là 100m, chiều rộng là 70m.

Bài 3: Bác Toàn đi xe đạp từ thị xã về làng, cô Ba đi xe đạp từ làng lên thị xã. Họ gặp nhau khi bác Toàn đi được 1h rưỡi, cô Ba đi được 2h. Nếu hai người cùng đi từ hai địa điểm và cùng khởi hành thì sau 1h 15 phút họ cách nhau 10.5km. Tính vận tốc mỗi người biết làng cách thị xã 38km.
Giải:

Gọi vận tốc của bác Toàn là x (km/h) và vận tốc của cô Ba là y (km/h) Đk:  x, y > 0
Lần đầu quãng đường bác Toàn đi là 1,5 x (km). Quãng đường cô Ba đi là 2y (km)

Theo bài ra ta có phương trình:

                  1,5 x + 2y = 38 

Lần sau quãng đường hai người đi là 

 (x + y ) . 
[image: image137.wmf]4
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Ta có phương trình :     (x + y ) . 
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ta có hệ phương trình 
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Vậy vận tốc của bác Toàn là 12 km/h
Vận tốc của cô Ba là 10 km/h


Hướng dẫn về nhà (1’)

Bài tập về nhà ( Chụp gửi trên nhóm zalo) 
Bài  1. Tìm hai số tự nhiên biết tổng của chúng là 1008, lấy số này chia số kia được thương là 2, dư 123.

Bài  2. Tìm số tự nhiên có hai chữ số biết 2 lần chữ số hàng đơn vị lớn hơn chữ số hàng chục là 1. Nếu đổi chỗ 2 chữ số cho nhau được số mới nhỏ hơn số cũ là 27.

Bài 3. Một ô tô dự định đi từ A và đến B lúc 12 giờ trưa. Nếu xe đi với vận tốc 35km/h thì đến B chậm 2h so với dự định. Nếu xe đi với vận tốc 50km/h thì đến B sớm hơn 1h so với dự định. Tính quãng đường AB và thời điểm xe xuất phát từ A.
Bài 4: Hai người cùng làm xong một công việc trong 16 giờ. Nếu người thứ nhất làm được 3 giờ, người thứ hai làm trong 6 giờ được 25% công việc. Hỏi nếu làm một mình mỗi người làm xong công việc trong bao lâu?

Về nhà ôn lại dạng bài tập về giải PT bậc hai một ẩn và hệ thức Viets.

Ngày soạn: 5/3/2022                               
Ngày giảng:     /3/2022  
Tiết  50 : ÔN TẬP GIỮA HỌC KÌ 2 ( tiết 3)
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:  
- Hệ thống được các kiến thức cơ bản về PT bậc hai một ẩn, Hệ thức Viet

2. Kỹ năng:  
-  Vận dụng được các kiến thức đã học vào giải bài tập

Yêu cầu đối với HS khá, giỏi:

- Giải bài toán có chứa tham số (tìm đk của tham số thỏa mãn đk cho trước đối với PT bậc hai một ẩn và hệ thức Viét)
3. Thái độ:  

- Giáo dục ý thức tự giác, cẩn thận, chính xác, hợp tác.

II. CHUẨN BỊ 
1. GV: Tài liệu hướng dẫn học, máy chiếu.
2. HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập bộ môn.
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

Hoạt động 1: Ổn định (1’)

Hoạt động 2: Kiểm tra bài cũ (10’)

Trình chiếu đáp án của BTVN

Bài 1: Gọi 2 số cần tìm lần lượt là a và b ( a>b)

Theo bài ra có hệ pt: 
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 (TMĐK)
Vậy số thứ nhất là 713, số thứ hai là 295.

Bài 2.
Gọi chữ số hàng chục của số cần tìm là x
   Chữ số hàng đơn vị của số cần tìm là y, 

điều kiện 0 < x 
[image: image146.wmf]£

 9; 0 < y
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Theo bài ta có hpt:
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Vậy số cần tìm là 74.
Bài 3
Gọi độ dài quãng đường AB là x (km; x> 0) và thời gian dự định là y (h; y> 1)
Thời gian xe chạy hết quãng đường với vận tốc 30 km/h là    y + 2 ( giờ)

Theo bài ra ta có phương trình:

                       x = 35 ( y + 2)

Thời gian xe chạy hết quãng đường với vận tốc 50 km/h là    y - 12 ( giờ)

Theo bài ra ta có phương trình:

                       x = 50 ( y  - 1)

Do đó ta có hệ phương trình
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 (TMĐK)

Vậy quãng đường ô AB là  350 km và thời điểm xuất phát của ô tô tại A là 

12 - 8 = 4 ( giờ sáng)              

Bài 4: Gọi thời gian người thứ I làm một mình hoàn thành công việc là x (ngày, x  > 16)

Và thời gian người thứ II làm một mình hoàn thành công việc là y (ngày, y  > 16)

Trong một ngày người thứ I làm được 
[image: image158.wmf]1
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Trong một ngày người thứ II làm được 
[image: image159.wmf]1
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-Người thứ nhất làm được 3 giờ, người thứ hai làm trong 6 giờ được 25% công việcnên ta có phương trình:
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Hai đội làm chung 16 ngày thì HTCV, nên một ngày hai đội làm được 
[image: image161.wmf]1
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Vậy ta có phương trình: 
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Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình
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Đặt 
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  (TMĐK)
Thay lại:   x = 24 (TMĐK)

                 y = 48 (TMĐK)

Trả lời: Người thứ nhất  làm riêng thì HTCV trong 24 ngày; Người thứ hai làm riêng thì HTCV trong 48 ngày

Hoạt động 3: PT bậc hai một ẩn, hệ thức viét ( 33’)
	Hoạt động gv và học sinh
	Ghi bảng

	HS đọc đầu bài

HS thực hiện theo yêu cầu của GV 

HS lên bảng làm bài 1

HS dưới lớp làm bài vào vở

HS chia sẻ

GV: Yêu cầu HS khái thác và pháp triển bài toán:

- Tìm m để PT có nghiệm kép? Tìm nghiệm kép đó?

- Tìm m để PT có nghiệm? Có 2 nghiệm? có 2 nghiệm phân biệt?

Từng HS trả lời các câu hỏi trên
HS đọc đầu bài

HS thực hiện theo yêu cầu của GV 

HS lên bảng làm bài 2a, 2b.
HS dưới lớp làm bài vào vở

HS chia sẻ
Để làm bài 2c la thực hiện như thế nào?

1 HS nêu phương án 

1 HS giỏi lên bảng thực hiện

HS chia sẻ

GV trả lời thắc mắc của HS

	Bài 1: 
a) Giải phương trình: 
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b) Tìm 
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 để phương trình: 
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Vậy 
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Pt vô nghiệm 
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Bài 2: 

Cho phương trình: 
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 (m là tham số).

a) Giải phương trình 
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b) Chứng minh phương trình 
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c) Gọi 
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 là hai nghiệm của phương trình 
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Giải

a) Thay 
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Vậy với 
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 thì phương trình có tập nghiệm 
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b) Ta có: 
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Do đó phương trình 
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 luôn có hai nghiệm với mọi giá trị của m.

c) Do phương trình 
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 luôn có hai nghiệm với mọi giá trị của m, gọi 
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Ta có: 
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Vậy 
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 thỏa mãn yêu cầu bài toán.


Hướng dẫn về nhà:
Bài tập về nhà: 

Bài 1) Cho phương trình 
[image: image205.wmf]2
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 (1) với 
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 là tham số.

a) Giải phương trình (1) khi m= -5.

b) Tìm các giá trị của 
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 để phương trình (1) có hai nghiệm dương phân biệt 
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c/ Tìm m để PT có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó?

d/ Tìm m để PT có nghiệm bằng 3. Tìm nghiệm còn lại?
Bài 2) Cho phương trình 
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 (1) với 
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 là tham số.

a) Giải phương trình (1) khi 
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b) Tìm các giá trị của 
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 để phương trình (1) có hai nghiệm dương phân biệt 
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Các em về nhà ôn tập các nội dung về giải HPT; giải bài toán bằng cách lập HPT; Giải PT bậc hai một ẩn, hệ thức Viets và ứng dụng. Giờ sau kiểm tra giữa kì 2 gồm cả đại số và hình học theo lịch của nhà trường.
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